

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА  
1 год кеж 14 р. 40 к.  
6 месяц кеж 7 р. 20 к.  
3 месяц кеж 3 р. 60 к.  
1 месяц кеж 1 р. 20 к.  
Редакциялн адрес:  
г. Кудымкар, Горького 31,  
телеф. № 1—87

1939 год  
СЕНТЯБРЬ 29 лун  
Пятница  
№ 213 (2113)  
Цена 5 коп.

# ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

Пет 13-дт год

ВКП(б) окружкомлн, окрисполкомлн да ВКП(б) Кудымкарской райкомлн орган

Месяцсет 24-ись

## Червона Армада

По дороге из Тарнополя во Львов двигались части нашей славной Красной Армии. Я много видел парадов в Москве на Красной площади, в Киеве. Эти парады, сила и мощь нашей армии меня глубоко волновали, но то, что я увидел по дороге от Тарнополя до Львова, меня потрясло.

Сухопутные дредноуты-гиганты, тысячи боевых машин, артиллерия всевозможных калибров... Прекрасно сказал один крестьянин: „Червона Армада — ураган“. Да, наша армия подобна урагану.

Польский генерал, командовавший гарнизоном во Львове, как выяснилось потом, приказал арестовать офицера, который доложил, что Красная Армия под Львовом. Такая быстрота марша наших частей не укладывалась в его голове. Он не поверил своей разведке и принял ее дознание за павику.

Дорога от Тарнополя к Львову представляла собой непрерывно движущуюся ленту боевых машин. Из Львова шли пешком тысячи польских солдат. Они брели около шоссе, и, когда временами останавливалась колонна, солдаты польской армии окружали наших бойцов, горячо приветствовали своих освободителей, разогнавших бездарную и жестокую полковничью клику панской Польши.

Трудно двигаться мощным танкам, огромным грузовым машинам, колоссальным пушкам по узенькой дороге, которую водители танков прозвали вредительской дорогой. Но труднее всего было двигаться нашей армии в селах. Можно прожить жизнь, можно обездеть мир, но ничто не по-

разит и не взволнует так человека, как картина встреч Красной Армии с крестьянами Западной Украины.

На танки летят цветы, вышитые рюшечки. Девушки срывают с шеи кораллы и бросают их бойцам в машины. Я видел, как остановился на несколько минут танк. Из него вышел командир. Его окружили в одно мгновение, жали руки, заговорили все сразу. Когда девушка сняла с головы праздничный платок, поцеловала командира и повязала платком его шею, толпа запела. Командира схватили десятки рук и понесли к боевой машине.

Вот я вижу огромный шпиль водопроводной башни. Красавец город! Старый украинский город, под стенами которого дрались запорожцы и восставшие крестьяне со своим вечным врагом — польской шляхтой. Львов — крупнейший город Западной Украины — стал советским. С утра жители города вышли на улицы со знаменами, транспарантами. Целый день двигались колонны граждан Львова и на украинском и польском языках пели одну песню — „Интернационал“. Гимн советского народа прерывался лозунгами, которые несли из уст рабочих, интеллигенции: „Хай живе Сталин! Хай живе Молотов! Хай живе Ворошилов! Хай живе Червона Армия!“.

Колонны двигались на площадь к театру. У театра аплодисментами бойцы приветствовали граждан Львова.

На другой день снова шли колонны демонстрантов. В каждом слове, в каждой улыбке — взволнованная радость, радость людей, вошедших в новую мирную светлую жизнь.

## Встреча Красной Армии с населением Западной Белоруссии.



На снимке: Старая крестьянка приветствует бойцов и командиров (м. Молодечно). Фото В. Тенина. Фото-клише ТАСС.

## Оперативная сводка ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА РККА

27 сентября 1939 года. В течение 27 сентября части Красной Армии, продолжая продвижение к демаркационной линии, заняли Грабова (западнее Августова 15 км.), Мазовецк, Драгичин, Красностав, ст. Завада (западнее Замостье 10 км.), Краковец, Мосцика и ст. Сянки (район истоков р. Сяв). Операции по очищению территории Западной Белоруссии и Западной Украины от остатков польских войск продолжаются. (ТАСС).

## АГИТАТОРРЕЗЛОН КУРССЭЗ

Сентябрь 16 лунсянь сентябрь 22 лундз Кувинской сельсоветын чулалом агитаторрезлн курссэз. Влісё кывзёмёсь местной Советсэз бөрймез йылісь, колхозэзлісь общественной муэз разбазаривайтёмся охраняйтём мераэз ВКП(б) ЦК лн да СССР совнаркомлн постановленн йылісь, уборка да сельской хозяйственной продуктэз заготовка чулөтм, колхозэзын подавөдитөм йылісь, Воинской обязанностылн виль закон, сельхозналоглн виль закон, антирелигиозной пропаганда да международной положенн йылісь докладдэз. Курссэз чулалом бөрн агитаторрез мунисө асланыс участоккэз чулөтны агитационной да культурно-массовой удж. С. Тебеньков.

## Пулеметчик Александр Залерцев

Во время боев молодой пулеметчик, бывший тракторист одной из МТС Киевской области Александр Залерцев отбился от своих товарищей. По дороге в Тарнополь его подобрал танкисты. Подъезжая к одному из сел, Александр Залерцев, сидевший на танке с группой бойцов, услышал частую пулеметную дробь.

— За мной! — громкоскомандовал Залерцев. Бойцы соскочили с танка и залегли в укрытие, откуда стали вести групповой огонь. Пули точно ложились в цель. Противник вынужден был замолчать. Пользуясь этим, бойцы делали короткие перебежки на наиболее выгодный огневой рубеж. Пробежав 100 метров, они снова залегли.

Это было днем, и противник численностью до одного батальона, разположившись на возвышенности, отчетливо видел, что перед ним всего десять человек. Цепь за цепью пошли в атаку польские офицеры, пытались достигнуть места расположения наших бойцов, чтобы в стыковом бою уничтожить их. Но враг просчитался. Небольшая группа красных бойцов не отступила ни на шаг, поливая вражьи цепи свинцовым дождем. Когда ряды батальона сильно поредели, Александр Залерцев повел наших бойцов в контратаку.

Красные бойцы полностью уничтожили противника.

## Выработано 500 тысяч пудов сахара

58 сахарных заводов начали переработку свеклы нового урожая. Всего в этом году будут работать 192 песочных и 16 рафинированных заводов. Свекла нового урожая отличается большой сахаристостью, превосходя даже рекордную по сахаристости свеклу урожая 1935 года. По сведениям, полученным от 18 сахарных заводов, к 15 сентября уже выработано около 500 тысяч пудов сахара. (ТАСС).

## РУБЕЖ САЙЫН

### Военной действияэз Китайын

Центральной Китайсь Хувань провинцияын японской войскаэз продолжатны вешшыны Чанша направленнён. Упорной боез чулаломы 8 километраын западлань Синьцзяншисянь (юглань Ичжоусянь). Отк кадө модк японской отряд, численностён 3000 морт, нуөтө наступленн Синьцзяншилн юго-востоковлавы. Сентябрь 25 лунө фронт вылын этия участоксь боезын японцевэз өштісө уважк 2000-ся вийөмезөн.

Ханань—Хубэй провинция граница вылын сентябрь 18 лунө китайской партизанвэз жугдисө японской бронепоезд. Этия жө лунө Чжандэсянь северлань партизанвэз лэдзисө откос увтө воинской эшелон. Крушеннён влісө вийөмёсь уважк тысяча-ся японской солдаттэз.

Шавьси провинциясянь Юго-Востоковлань (Северной Китай) медбөрья 10 лунө японцевэз упорной пондывлісө весөтны китайской часттэзсянь Канду-кан-Тунлю шоссе. Ожесточенной боез бөрн, көднйяын японцевэз өштісө уважк тысяча вийөмезөн да ранитөмезөн, задача лисе сө жө не тырөтм.

Южной Китайын китайской войскаэз продолжатны видзны кольцаын японской гарнизонөс Святшөвтөм японской войскаэз испытывайтөны ыджыт продовольственной недостаток. Сентябрь 25 лунө осажденной гарнизонлө отсөт повла японской командованнө индө тысяча мымда моряккэзөс. Однако Чачжоуө локткө уважкны коласись пышшөмась.

### Военной действияэз польской да Западной фронт вылын

Германской информации бюро сетө германской армия верховной командованнөлісь юбр, көданы баитчө, что польской армиялн окруженной часттэзись Был-Гораяся востокланьынжык влісө бөсьтөм пленд 41-өй польской дивизия, отк кавалерийской бригада. Германской выннэз давлөннө увтын, көдна наступайтөны Варшава вылө, городсь комендант заявитис городсө да гарнизонсө сетөм йылісь.

Западной фронт вылын затишье. Воздушной бойын жугдөмась кык французской самолет.

(ТАСС).

### ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ГЕРМАНИИ Г-на ФОН-РИББЕНТРОПА

27 сентября в Москву прибыл министр иностранных дел Германии г-н Фон-Риббентроп в сопровождении г. Форстер, г. Гаус, г. Шнурре и др. Одновременно прибыли полпред СССР в Германии т. А. А. Шкварцев и первый секретарь полпредства СССР в Германии т. В. Н. Павлов.

Центральный аэропорт был украшен советскими и германскими флагами.

Для встречи министра был выставлен почетный караул.

(ТАСС).

### БЕСЕДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВНАРКОМА И НАРКОМИНДЕЛА СССР Т. МОЛОТОВА В. М. С МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ГЕРМАНИИ Г. ФОН-РИББЕНТРОПОМ

27 сентября с. г. состоялась беседа председателя Совнаркома и Наркоминдела СССР т. Молотова В. М. с министром иностранных дел Германии г. Фон-Риббентропом по вопросам, связанным с событиями в Польше.

Беседа происходила в присутствии т. Сталина, германского посла г. Шуленбурга и полпреда СССР в Германии т. Шкварцева и продолжалась свыше двух часов.

(ТАСС).



## В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ

## ПОРЯДОК ВЫБОРОВ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Принятые Сессиями Верховных Советов союзных республик Положения о выборах в Советы депутатов трудящихся гарантируют порядок выборов, установленный Сталинской Конституцией, и обеспечивают участие в выборах всего советского народа.

Выборы депутатов в краевые, областные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся будут проводиться на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Все граждане СССР, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, образования, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности имеют право участвовать в выборах депутатов и быть избранными в Советы депутатов трудящихся. Только умалишенные и лица, осужденные судом с лишением избирательных прав, не могут участвовать в выборах и быть избранными. Каждый гражданин СССР при выборах имеет один голос, все граждане и гражданки участвуют в выборах на равных основаниях. Граждане всех других союзных республик пользуются на территории данной республики избирательными правами наравне с гражданами данной республики.

Выборы во все местные Советы производятся по избирательным округам на определенных основаниях. Отдельные самостоятельные избирательные округа образуются по выборам в краевые, областные советы; отдельно образуются избирательные округа по выборам в районные, отдельно в городские Советы, отдельно в сельские и поселковые Советы. Каждый избирательный округ посылает в соответствующий Совет депутатов трудящихся (краевой, областной и т. д.) одного депутата.

Для каждого краевого, областного Совета установлены свои, строго продуманные, избирательные нормы. Например, в краях и областях РСФСР, в зависимости от количества населения, число депутатов краевого или областного Совета будет колебаться от 60 до 150 человек (один депутат на 60 тыс. и меньше человек). Избирательные округа по выборам в районные Советы образуются — один избирательный округ на каждую тысячу человек. Во всех районах с населением до 25 тысяч человек образуется не менее 25 избирательных округов, значит в районных Советах будет по 25 депутатов. В районах с населением свыше 25 тысяч человек образуется не более 60 избирательных округов (в райсовете будет не свыше 60 депутатов).

Нормы по выборам в городские Советы тоже определяются в зависимости от количества населения. Например, в Московском городском Совете будет 1380 депутатов, в Горьковском — 700, в Тульском — 390. В сельсоветах и поселках создается один избирательный округ на каждые 100 человек населения, но не меньше 9 и не больше 25 округов.

При выборах депутатов в местные Советы избиратели одновременно и в одном месте будут голосовать за кандидатов во все местные органы власти — от сельского до областного или краевого Совета от различных избирательных округов. Граждане живущие в деревнях, одновременно будут избирать в сельские, районные и областные Советы; граждане, живущие в городах, — в городские районные (там, где город делится на районы) и областные Советы. В краях, имеющих автономные области, избиратели, живущие на территории автономных областей, будут одновременно избирать по четыре бюллетеня: в краевой, областной, районный и сельский Советы. А в национальных округах, которые входят в края с областным делением, например, в Хабаровском крае, граждане будут избирать одновременно по пяти бюллетеням: в краевой, областной Советы, в Совет национального округа, районный и сельский.

В каждом избирательном округе создается окружная избирательная комиссия. Она образуется из представителей общественных организаций и обществ трудящихся и утверждается соответствующим Советом депутатов трудящихся не позднее, чем за 55 дней до выборов. Для приема избирательных бюллетеней и подсчета голосов не позднее чем за 50 дней до выборов

образуются избирательные участки, общие для выборов в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы. В каждом избирательном участке создается участковая избирательная комиссия, общая по выборам во все местные Советы депутатов трудящихся.

Право выставления кандидатов в Советы депутатов трудящихся на основе Сталинской Конституции обеспечивается за общественными организациями и обществами трудящихся; коммунистическими партийными организациями, профессиональными союзами, кооперативами, организациями молодежи, культурными обществами и другими организациями, зарегистрированными в установленном законом порядке.

Норма представительства в местных Советах отличается от норм, установленных Конституцией. Это объясняется тем, что за последнее время произошло разукрупнение краев, областей и районов.

Новые нормы, утвержденные Сессиями Верховных Советов дают возможность создать Советы, тесно связанные с населением и способные успешно разрешать стоящие перед ними политические, хозяйственные и культурные задачи. Работа Советов от этого значительно улучшится.

Выборами депутатов в краевые, областные, районные, городские, сельские и поселковые Советы завершается перестройка всех органов государственной власти СССР на основе Сталинской Конституции. Порядок выборов в Советы депутатов трудящихся обеспечивает создание величественного и вместе с тем простого и стройного здания государственной власти, построенного самими трудящимися. П. Никитин.

На живописном берегу Волги, в г. Васильсурске (Горьковская область), Управлением домами отдыха и санаториями в этом году открыт новый дом отдыха.



На снимке: Отдыхающие на балконе дома отдыха. Фото П. Вознесенского.

Бюро-клише ТАСС

## Совещание крестьянских комитетов

Свыше 600 представителей из 48 сел Западной Украины съехались 27 сентября в город Люпичинцы на первое совещание крестьянских комитетов.

Большой зал временно-управления заполняли крестьяне, представители сельской интеллигенции. На совещании обсуждались вопросы раздела помещичьей земли, о задачах временных крестьянских комитетов.

Выступавшие делегаты от имени крестьян горячо

приветствовали новую свободную жизнь, выражали благодарность советскому правительству, Красной Армии за братскую помощь, за освобождение от панской кабалы.

„Теперь у нас есть своя земля, — заявляют крестьяне, — мы знаем, что будем работать на себя, что никто не заберет нашего урожая“.

После совещания в селах приступили к разделу помещичьей земли.

(ТАСС).

## РОСПУСК ФРАНЦУЗСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

Как сообщает агентство Гавас, французский совет министров вынес решение о роспуске коммунистической партии.

„Хотя существующее законодательство — передает агентство — не позволяет прекратить парламентскую деятельность коммунистов — депутатов парламента, но

парламент может вынести решение о лишении их мандатов. Палата депутатов возможно будет заседать в отсутствие депутатов — коммунистов. Префектам представлено право смещать своей властью мэров, являющихся коммунистами“.

(ТАСС).

## Ыджыт патриотической подьем

Сентябрь 19 лунё Кудымкарской районись Ошибской колхозись колхозниккез ыджыт радостён панталисё Советской Правительстволёй эта историческёй решеннёе выражайтё белорусскёй населеннёлё, кёдна оллё Польшань.

Ыджыт патриотической

подьемён чулалё митинг, кёда ылын вёллё 81 колхозник. Примитём резолюцияыч колхозниккез гижёны, что Советскёй Правительстволёй эта историческёй решеннёе выражайтё воля быдёе советскёй народллё.

Лесников.

## Подробности боев за Гродно

Уже смеркалось, когда наша часть на автомашинах прибыла на левый берег Немана, в двух километрах от города Гродно. Командир тов. Петров приказал овладеть городом.

Боем предшествовали длительный марш и переброска на автомашинах. Темпы продвижения вперед были настолько велики, что тыловые отдели от нас. Бойцы были утомлены. Тем не менее подъем среди них был необычайный, все безудержно рвалось в бой. А бой предстоял серьезный.

В городе сконцентрировалось около 3 тысяч польских офицеров и жандармов. Силой оружия эта свора заставляла драться также и солдат, пришедших сюда с западного и восточного фронтов. Офицерские отряды засели в крепости, в костеле в казармах и в имении князя Любомирского. Противник располагал достаточным количеством пулеметов. Число станковых пулеметов в отдельных домах достигало 13.

Уклонившись от открытого боя, офицерские банды избрали подлый метод борьбы из-за угла. Были случаи, когда враги передевались в

солдатскую и гражданскую одежду. Многие из них под своим мундиром носили на всякий случай оба эти вида одежды.

К нашему приходу, все мосты, ведущие в город, были разобраны, а два из них находились под обстрелом из пулеметов. Мосты мы чинили под огнем и вскоре два батальона по мосту и на плотках форсировали Неман.

Основное сопротивление нам было оказано со стороны кладбища и помещичьего имения. К ночи наша часть продвинулась до костела, а передовые подразделения дошли до казарм, где встретили сильное сопротивление. Отдельные очаги нам долго не удавалось взять. Так в районе костела враг был уничтожен лишь совместной атакой пехоты и танков.

Вечером 20 сентября и в первой половине следующего дня артиллеристы нашей части и гаубичная батарея обстреляли костел, казарму, водоначку и офицерский городок. Наши снаряды нанесли полякам огромный урон. Между прочим был на 80 проц. уничтожен обоз, подготовленный для эвакуации города. Особенно метко били артиллеристы по костелу и крепости.

В уличном бою противник избирал своей мишенью прежде всего командиров и вел по ним ожесточенный огонь. Несколько прекрасных командиров мы не досчитались в этом бою. Как правило, выбывших из строя командиров замещали передовики коммунисты. Тут же в бою отделенные командиры и рядовые бойцы назначались командирами взводов и рот, политруками и с честью выполняли эти обязанности. Энтузиазм был огромный. Товарищи, находившиеся при штабе и в резерве, приходили и требовали послать их в бой навстречу врагу. В то время, когда наши первый и второй батальоны продвигались к центру города, противник организовал в лесу, на правом берегу Немана, ударную офицерскую группу и бросил ее против нашего правого фланга. Однако правый фланг и тыл хорошо охранялись пулеметными ротами, и противник отошел с большими потерями.

Гродненский бой позволяет судить о меткости огня наших стрелков: большинство попаданий было в голову. Прекрасно работала в сложных условиях связь. По улицам горо-

да, через реку и поле проводили провода полевого телефона. Где бы ни находилось подразделение, — с в и с т ы были тут как тут, и связь повсеместно действовала безотказно.

Огромную пользу в уличном бою принесли ручные гранаты, при помощи которых было сломлено сопротивление в домах.

В бою со всей полнотой проявились высокие качества командиров РККА. Бесстрашие, несломимую энергию и умение руководить боем показал старший лейтенант тов. Яковенко, тяжело раненый при атаке кладбища. Командир роты, коммунист тов. Шайхутдинов также проявил большую храбрость. Он первым вызвался пойти в разведку, первым пошел в бой и первым вступил в город. Лейтенант тов. Згоняйко, получивший тяжелое ранение, до последней минуты вел ураганный огонь по офицерской ударной группе. Прекрасно проявили себя лейтенант Герасименко, старший лейтенант Иванов, младший лейтенант Головащук и другие.

МАЙОР К. ВВЕДЕНСКИЙ.

И. О. отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.